

Murcia

SUSCRIPCION: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

SORTEO DE "EL LIBERAL",

Regalo de MIL PESETAS

La demanda por parte de nuestros suscriptores, lectores y anunciantes para que permanezcan en nuestros regalos, ha sido tan extraordinaria, que nos hemos visto obligados a discutir nuevamente la combinación, que de seguro habrá de tener poderosamente la atención de nuestros numerosos favorecedores.

La nueva combinación constará de un Regalo de mil pesetas

EQUIVALENTES EN CUPONES COMERCIALES

A este efecto, nos hemos puesto de acuerdo con las dueñas de los establecimientos más acreditados y más importantes de Murcia, para nuestra combinación.

El regalo consistirá en cinco cupones-tarjetas, válidos en efectivo en los establecimientos que indica el reparto siguiente, que anotamos por orden de antigüedad:

D. JOSE ASENSIO ILLAN, sacerdote de Ricardo Cantó, campanario de tejas, calle de la Platería, en donde se podrá hacer válido un cupón por valor de pesetas.

D. JOSE GARCIA, almacenes de hierros, pasos de Fábrica blanca, en donde se podrá hacer efectivo un cupón por valor de pesetas.

D. JUAN ANTONIO GARRIGOS, comestible de comestibles, calle de la Platería, en donde se podrá hacer efectivo un cupón por valor de pesetas.

D. CARLOS MARTINEZ ANDREU, almacenes de salazones y comestibles si por mayor, calle de Badajoz, en donde se podrá hacer efectivo un cupón por valor de pesetas.

D. JERONIMO CRESPO ROS, ideal M. K., calle de la Pus-ma, en donde se podrá hacer efectivo un cupón por valor de pesetas.

Tal pesetas. 100

Estos cinco cupones, equivalentes a mil pesetas, que se considerarán como documentos al portador constituirán una sola vez que se entregará al que pague el billete con el número igual al del premio mayor de la Lotería Nacional del último sorteo del mes de Febrero de 1908.

Elegido por la suerte, podrá hacer efectivas las mil pesetas presentando los ejemplos en cada una de los establecimientos indicados, pudiendo optar, si así lo desea, por la adquisición de gaseosas de que están provistos los establecimientos participantes, hasta completar la cantidad de pesetas que el cupón indique.

Las condiciones para el

Regalo de mil pesetas

EQUIVALENTES EN CUPONES COMERCIALES

Comisión de los anteriores publicados, más las siguientes:

VALE.—Desde el día 23 de Octubre hasta el día 20 de Febrero de 1908, todos los números de EL LIBERAL. Reservarán un Vale, válido para el canje de 200 pesetas al regalo. Por cada 50 VALES se entregará, en nuestra Administración, un Bono con un número para el

Regalo de mil pesetas

EQUIVALENTES EN CUPONES COMERCIALES

SUSCRIPCION DE LA CAPITAL.—Los suscriptores de la capital recibirán un Bono por cada recibo de suscripción de los meses de Noviembre y Diciembre de 1907 y Enero y Febrero de 1908, precisando que cada una de estos recibos sea presentada en los meses respectivos.

Los recibos atrasados no tendrán derecho alguno al Bono de regalo.

Al que anticipa el pago de los recibos de los meses de Marzo y sucesivos, se le duplicará la cantidad de los Bonos concedidos para el

Regalo de mil pesetas

EQUIVALENTES EN CUPONES COMERCIALES

LOS SUSCRIPTORES DE LA RE-
GION tendrán derecho a retirar de nues-
tra Administración, cuatro Bonos por
cada uno de los recibos emitidos que sa-
tisfagan, en los cuales precisarán que estén
incididos algunos de los meses de No-
viembre y Diciembre de 1907, y Enero y
Febrero de 1908.

Los recibos atrasados no tendrán
derecho alguno al regalo.

A los que anticipan el pago de los reci-
bos en Córtes y cuantas personas

de valiosos recibos en Cartagena vi-
rán obligados a prestar apoyo a esos hi-
jos del trabajo que no piden sino unas
migajas de lo mucho que hoy se distras-
en cosas supérfluyas.

Bueno elemos

Procedente de Valencia es esperada en
este puerto, la fragata de guerra alemana
«Stein».

Médicos titulares

En el trío cerca de mañana saldrá
para Madrid el doctor D. Joaquín San-
che del Río, para asistir a la Asamblea
general de médicos titulares de España
que se celebrará los días 22, 23 y 24 pró-
ximos.

El general Peñí

En el trío cerca de ayer regresó a
Alacant el gobernador militar de aquella
plaza general de división D. Luis Pascual
del Povil, acompañado de su ayudante
el teniente coronel de Húsares
Sr. Bialza.—zo O. Rubre.

EL CERTAMEN DE HELIN

Crisis monetaria en España Y SU INFLUENCIA SOBRE LOS CAMBIOS

(CONCLUSIÓN)

Necesaria era, sin duda alguna, la liquidación de nuestras cargas legadas por desastres y errores políticos, para dejar
pasos de seis años al cuadro de nuestra
organización social y económica en aún
más triste que en 1906, porque ahora re-
presenta la pérdida de un tiempo precio-
so que Europa ha utilizado de impul-
sando con sabiduría la cultura y las ci-
encias, en busca siempre de un bienestar
más hogareño.

Después de seis años encontramos al
país caído de las palabras de los go-
bernantes, ahíto de programas regenera-
dores que no se practicaron jamás, y anha-
llado, como siempre, de que los tributos
servían para algo más que para pagar
deudas de generaciones pasadas y pro-
sentes, sin que la agricultura, ni la indus-
tria, ni la instrucción, ni las obras
públicas, hayan obtenido ventaja alguna
en los presupuestos de liquidación, a pa-
sar de ser todos estos organismos los que,
con enormes sacrificios, han levanta-
do el crédito de la Nación, siende obra
suya el renacimiento de energías que le
ha atribuido los ministros, que no han
sabido en estos seis años crear ferrocarriles,
pantanos, casas, escuelas, yucates etc.,
más atentos a satisfacer los anhe-
los de la burocracia de todas clases, a
sumeter prescripciones, a controlizar as-
trivias. Así como si un ministro de Hacienda
tuviere derecho a impedir el des-
arrollo material del país, cuando pre-
cavienta, cosa ya antigua de sí, su
dóberes impulsar las energías patrias,
ya arrancando y suprimiendo aquellos
impuestos que impiden la circulación y
gravan la vida; ya cruzándose con los
recursos del Tesoro a crear instrumentos
de riqueza que, aumentando el patrimonio
nacional, son nueva fuente de impuestos,
de rentas para el Erario.

Pero aún queda algo que decir, lo más
importante quizás, para el problema que
nos ocupa.

Al propio tiempo que se reorganizaba
el dominio fiscal, el Gobierno creyó ne-
cessario tomar urgentes medidas de érdos
monetario.

Practicó el Sr. Ferrandiz que prestó
confianza a la ley que ampararía a
esos modestos obreros, cuando la vejez
es la imposibilidad física les prohibiera
continuar ganando el miserable jornal.

Cierta es que en este Arsenal se recibió

peso después y se puso en práctica una
disposición por la que se establecía una
certidumbre anualizada para las obreras an-
cianas, pero esta concesión reza únicamente
para las mismas pudieran asistir al
mencionado establecimiento.

Los obreros esperan más del Sr. Fa-
randiz.

Anhela y es de toda justicia, que se
prenda por el Gobierno la ley ferzosa
del retiro, para que no se dé al triste caso
de que hasta hoy están amenazados,

de que llegue el momento de que esos
pequeños obreros, que consagraron sus años,
su inteligencia y todas sus energías al
servicio de la nación, no puedan asistir al
Arsenal, sigan teniendo un consuelo,

una ayuda por pequeña que sea, que les
libre de hambre.

A evitar esta daña obedece la gestio-
nes que viene practicando actualmente la
maestría.

A impedir que este temido caso llegue
se dirigen hoy todos sus esfuerzos para
conservarla y han presentado al Ayunta-
miento una razonada instancia que debe
ser leída en la próxima sesión, en la que
se pide al Gobierno esa tasa justa ley de
retiro.

Los recibos atrasados no tendrán
derecho alguno al regalo.

A los que anticipan el pago de los reci-
bos en Córtes y cuantas personas

800 ó 900 millones en plata y 1.500 mil-
lones en billetes del Banco de España. Es-
te, a excepción de la reserva de este es-
tabacimienta de crédito, fue exportado y
la peseta, a consecuencia de aquellas
acuafacturas sucesivas, se fijó deprecia-
do cada vez más, y llegó a perder el
40 por 100 de su valor, con relación al

franco.

Para reposar su valor a este instante
de los cambios, dos medidas se han
tomado: prohibir la acuafactura de
plata por el Tesoro y sanear la circula-
ción fiduciaria. En 28 de Noviembre de
1901, el Gobierno promulgó una ley re-
solviendo el primer extremo, completán-
do luego, por real decreto de 31 de
Mayo de 1902, para sanear la circula-
ción de plata anterior al tipo de 1868.

La depreciación de la peseta venía in-
fluida además, como dejaron dicho, por
la circulación fiduciaria, depreciada
a consecuencia de los precios de la plata y
por otras causas de fadela política y fi-
nanciera.

El Gobierno, después de haber abusa-
do de las acuafacturas de plata, con las
que se creó recursos provisionales, ha bá-
sico en la circulación fiduciaria, seca-
chita entre las tinieblas de una prisión.
Y cerró sistemáticamente más ejes que
contemplaba la maravillosa inmensidad del
horizonte. No, yo no volvería a extenderme
en tantas bellezas del cielo y de la tierra
en tanto que ella no mirara otra cosa que
ese humilde mural de piedra.

Si eran siertas tal voz, excitación de
un espíritu sentimental que se complacía
en el exceso mismo de su sensibilidad;
pero ¿qué placer no es alguna vez encu-
rcido por el espectáculo de una mis-
tria?

Y sentí el dason imperioso de hacería
participar una vez siquiera de mi placer.
Era preciso que comprendiera el infinito,
que se desplegar y puliría á los rayos
del sol.

¡Pero! ¿cómo decirle? Su madre no se
separaba de ella un instante y se manifi-
estaba la inquietud ya por más calamidades
que por el placer que es alguna vez encu-
rcido por el espectáculo de una mis-
tria?

Y sentí el dason imperioso de hacería
participar una vez siquiera de mi placer.

Era preciso que comprendiera el infinito,
que se desplegar y puliría á los rayos
del sol.

Y sentí el dason imperioso de hacería
participar una vez siquiera de mi placer.
Era preciso que comprendiera el infinito,
que se desplegar y puliría á los rayos
del sol.

Y sentí el dason imperioso de hacería
participar una vez siquiera de mi placer.
Era preciso que comprendiera el infinito,
que se desplegar y puliría á los rayos
del sol.

Y sentí el dason imperioso de hacería
participar una vez siquiera de mi placer.
Era preciso que comprendiera el infinito,
que se desplegar y puliría á los rayos
del sol.

Y sentí el dason imperioso de hacería
participar una vez siquiera de mi placer.
Era preciso que comprendiera el infinito,
que se desplegar y puliría á los rayos
del sol.

Y sentí el dason imperioso de hacería
participar una vez siquiera de mi placer.
Era preciso que comprendiera el infinito,
que se desplegar y puliría á los rayos
del sol.

Y sentí el dason imperioso de hacería
participar una vez siquiera de mi placer.
Era preciso que comprendiera el infinito,
que se desplegar y puliría á los rayos
del sol.

Y sentí el dason imperioso de hacería
participar una vez siquiera de mi placer.
Era preciso que comprendiera el infinito,
que se desplegar y puliría á los rayos
del sol.

Y sentí el dason imperioso de hacería
participar una vez siquiera de mi placer.
Era preciso que comprendiera el infinito,
que se desplegar y puliría á los rayos
del sol.

Y sentí el dason imperioso de hacería
participar una vez siquiera de mi placer.
Era preciso que comprendiera el infinito,
que se desplegar y puliría á los rayos
del sol.

blo, lo recordaré siempre, y ese me hará
bien.

Y tendrémos una mano, que yo ba-
so, es atejo.

Al día siguiente, al pasar por la casa,
vi la ventana corrida, según su provisión.

Al día siguiente pasó otra vez. El
mismo aspecto de casa deshabitada; y
durante un mes entero pasó diariamente
sin obtener mejor éxito. Sin embargo, yo
sabía que mi amiga estaba allí, encerra-
da, prisionera, jala, esa misiliosa de al-
gria y belleza á quien sólo había logrado
inspirar la nostalgia del espacio y de la
independencia.

A la entrada de otoño tuve que partir
y comenzó para mí de nuevo la vida de
otro tiempo, vida de placer y ociosidad.

Pero una tarde de invierno, con las
fuerzas agotadas ya, volví á la pequeña
aldea y fui á golpear la puerta de la vieja
y antigua casa.

Mi amiga de entonces es hoy mi es-
posa.

Manuel Leblanc.

DIARIO DE MURCIA

NECROLOGÍA

Don Mariano Medina, cuyo entierro se
verificó ayer tarde, era un murciano de
los que merecen oración funebre, de los
que no se pueden dejar enterrados en el
cementerio, sin tributar honores necre-
lógicos.

Hace unos cuatro años que se ha falle-
do la enfermedad que lo ha agredido la
vida, recluido y postrado en su casa de
esta ciudad. Cuatro años que ha estado
muerto para la vida social, puesta que no
ha vivido más que para sus hermanos,
para sus sobrinos y para algunas conta-
das amigas, que eran como de la familia.
Viva, por tanto, si no olvidado, desco-
nado, como aherrozo dice, del personal
activo, bullicio, saludante y sonriente,
de esta comedia ordinaria de la vida.

Pues si recluido cuatro años en una
especie de celda, lo había dado la vida
al mundo en la fragua «Blanca», nido
española, padre espiritual de la marinaria
que la tripulaba. Esto es, que se podía
decir de él, lo que Hemingway de
uno de sus poemas, *mores multorum ho-
minum vident et urbes*.

En los largos años de su ministerio en
entre los marines, residió noblemente y sa-
lamanca, en el fondo de su memoria que
se manifestaba la debil misión que se imponía
su carácter sacerdotal y su dignidad ecclési-
stico-castrense. Sabe sostener el senti-
miento religioso y el sentimiento de la
patria vivas y pures en los corazones de
los que la Iglesia y la Nación lo habían
confiado á su codo y á su patrioterismo.

En varias ocasiones memorables, ya
por gloriosas, ya por luctuosas y tristes
para la marina española, como en el re-
cuerdo de Trafalgar, como en las ex-

ESCUELA ESPECIAL LIBRE

de Ingenieros electricistas, ingenieros mecánicos y mecánicos electricistas.

Focos casos se registrarán en la historia de la enseñanza española, de un desarrollo tan rápido y tan brillante como el alcanzado por la Internacional Institución Electrotécnica, Escuela Especial libre de Ingenieros, dirigida en Valencia por el ilustre ingeniero militar D. Julio Cervera y Bayiera, uno de nuestros más sólidos y legítimos prestigios. El señor Cervera, después de estudiar prácticamente en varias Escuelas de Europa y América el sistema de enseñanza por correspondencia, convencido de sus indudables ventajas, fundó en Valencia la Internaciona Institución Electrotécnica. Escuela Especial libre de Ingenieros electricistas, mecánicos y mecánicos electricistas, llevando a ella la más notable de sus similares del extranjero, y mejorando en muchos casos el procedimiento con fácticas observaciones propias.

Nada tiene de extraño el éxito conseguido por el señor Cervera en su laudable y patriótica empresa, si se tiene en cuenta la bondad indudable del sistema y el entusiasmo con que fundador y siguen dando próspera vida a la Institución española, su sabio director y los ilustrados compañeros que con él comparten los trabajos.

Mediante su sistema de enseñanza, reduce el alumno a su tiempo educación práctica y científicas, resuelve por el mismo cuanto se le presenta difícil, no se reglamentan sus facultades sujetándole a cursos con plazos marcados de antemano, pues estudia cuando puede y quiere, aprovechando oísmicamente en su casa las horas que le dejan libres sus trabajos, y no tiene otros desembolcos que los de la matrícula y correspondencia, pues hasta los libros se les proporciona gratuitamente la Institución.

La Internacional Institución Electrotécnica de Valencia enseña hoy con más de setecientos alumnos, repartidos en toda la Península, Portugal, Bélgica, Francia, Suiza y las Américas del Sur.

La más importante y recomendable ventaja de este sistema de enseñanza, es la forma que revisa esencialmente práctica, dando después de cada lección una serie de problemas de aplicación, con los que el alumno puede resolver por sí mismo perfectamente los casos que con mayor frecuencia puedan presentarse en la carrera industrial.

Como españoles y amantes del progreso del país debemos celebrar el rápido camino que ha sabido abrirse en poco tiempo la Escuela de Valencia, ya que divulgando, como lo hace, con el mayor éxito, cuanto interesa a la moderna industria, facilita el desarrollo y mejora de sus trabajos.

El mejor elegio que puede hacerse de este sistema de enseñanza y del Centro que con tanto ardor dirige el señor Cervera, es el hecho de que los ingenieros de esta Escuela están mereciendo tan alto concepto en la industria nacional, que hasta la fecha estos han alcanzado y merecido ventajosas colocaciones.

Entre los alumnos que han terminado sus estudios en el último semestre figura D. José Galán Benítez, D. Juan Haidiger y Alberti, D. Felipe Mora y Ore y D. Rodrigo Vero y Zajalvo.

D. José Galán Benítez, que hizo su matrícula en 12 de Marzo del 904 obtuvo el diploma de Ingeniero mecánico electricista en 1.º de Mayo del corriente. Es autor de una magnífica instalación para aprovechar la energía de un salto del río Genil y del proyecto y construcción de una fábrica de harinas en Fuentel de Genil, modelo, en su clase. D. Juan Haidiger y Alberti ocupa hoy la plaza de segundo Ingeniero Electricista en la fábrica de Eugenio Lebón y Compañía, de Valencia. D. Felipe Mora y Ore, en poco más de un año, hizo sus estudios de Ingeniero Electricista con tanta brillantez que sus trabajos y publicaciones han merecidoelogios de periódicos y revistas. D. Rodrigo Vero y Zajalvo, Ingeniero mecánico electricista también, presidente de esta Escuela, fué ayudante de Minas por oposición, y la Sociedad

Hidro-eléctrica de Bilbao, en que hoy preside sus servicios, le ha encomendado el estudio, proyecto y construcción de un importísimo salto en el río Júcar. Creemos que lo dicho basta a probar cumplidamente la importancia que en la cultura española tiene la Escuela especial libre de Ingenieros de Valencia a cuyo ilustre director D. Julio Cervera y Bayiera, felicitamos calorosamente por el éxito de su esfuerzo de enseñanza, que honrajor igual a sus profesores y alumnos.

José Díaz de la Rosa.

CARTAGENA AL DÍA

LA CLASE MEDIA

Está haciendo un día hermosísimo, que convoca a disfrutar de su deliciosa temperatura; y sin embargo, ni la misa de doce en Santa María, ni el paseo a la salida de aquella en la calle Mayor, han tenido la animación de otros domingos. Por qué?

No encontramos otra razón para ello, que una de indumentaria, si al parecer útil, importante y aun trascendentadísima para el elemento femenil. Los vestidos y sombreros de verano, ya no resultan, y las de invierno, están para no pocas de carnares, en confusión, o simplemente en proyecto. Nos encontramos en uno de esos períodos de transición, durante los cuales no es raro observar estos retrámites, en la apariencia injustificadas.

Sen estos períodos intermedios, de honda preocupación para el boliche, especialmente para las soñadoras, aunque hay casadas que en cuestión de presumir los dan quince y raya a quinientos, y aun nos quedamos certes. Para muchos padres, los apuros son tremenda, pues luchas entre los escasos preclaros de sus madres y la tiranía de las exigencias sociales. Se les ofrece una vez más el dilema, de caer en la trampa, aumentando el error, o caer en el ridículo, y optan por sacrificarse a los suyos su tranquilidad.

¡Cuántas alusiones han escasenado todos esos trapos y plumas, que tanto realizan luego lindos pañuelos que adoramos en callos, pasos y teatros! ¡Cuántas neñas de los sombreros ha castado esa exhibición aparatosas de telas que aprisionan soberanas estatuas, de adornos que postrizan encantos naturales de la mujer! ¡Cuántas sonrisas de superficial complacencia, sea el antifaz de hondas amarguras que se devoran en el silencio!

La infeliz clase media sufre como ninguna otra la imposición tiranía de la moda. Con una modestia de recursos, que la equipara muchas veces a las clases inferiores, tiene que lucir apariencias casi aristocráticas, para seguir cediéndose y alternando con las gentes realmente adoradas. Y este luchar contra dificultades, insoportables a veces, es el tormento de un ejército de modestos padres de familia, a quienes tales cencellos y compadecemos.

El caso de estos padres, es verdaderamente de heroísmo, que no es extraño haber temido a los jóvenes sin grandes medios, de una carrera a vivir modestas, al acceso a las esferas matrimoniales. Se llega a ellas con las alas azules del ideal é del ensueño desplegadas, pero el triunfo con la realidad práctica, suele motivar batacazos terribles, de los que se curan tardos y mal.

Perque esa tiranía de la moda de que antes hablamos, exige de tantas preocupaciones y sacrificios, es la peor anómala del matrimonio. Una joven, adorable por sí, por su belleza y su virtud, es terrible por obra de las exigencias sociales, que hacen oscilar constantemente entre la trampa y el ridículo a esa clase media, la de pésor condición de todas, porque no disfruta la abundancia de las clases altas ni la desprecopia de las inferiores.

Y es esa clase la que actualmente atraviesa por uno de esos períodos de transi-

ción, originado de preocupaciones sin cuenta, y que siempre se resuelven por un nuevo e inconsciente sacrificio.

F. Eusebio Menéndez.

20 Octubre.

REVISTA DE MERCADOS

La última semana

Vinos y alcoholos

Ya está terminada la vendimia casi en todas partes, y no descansan en todo, puesto que de algunas avisan hallarse suspendida dicha operación por el temporal lluvioso de aguas. El rendimiento es bueno, y aun se considera superior en calidad del año pasado; pero, en cambio, si el precio del fruto es menor, y en algunos puntos tan bajo, que resulta poco remunerador.

En Santander han estado muy ofrecidos los alcoholos, sia que los compradores hayan mostrado deseos de adquirirlos, por lo que no se subían precios.

De Jaca (Huesca) dicen que hay probabilidad de que los precios de los vinos sean bajos muy pronto. Cetina: tinto, a 14 y 15 reales cárante; blanco, a 28 y 30, claret, a 17 y 18; blanco añejado, a 7 reales litro. Aguardientes anisados, de 60 a 90 reales.

En Arganda (Madrid), debido a la gran cosecha, el vino de 1.º vale a 12 reales y el de 2.º a 11. La uva blanca a 22 reales. La uva tinta se cotiza a 7 y 8 céntimos kilo, y la blanca a 4.

De Briviesca (Guadalajara) anuncian que continúa la vendimia, que continúa dando buenas rendimientos. El vino se cotiza de 10 a 11 reales arroba.

En Yecla, las operaciones son escasas y con tendencia a la baja. Cetina: el vino tinto de 5 a 6 reales arroba; clarete, de 6 a 7. La uva, a 65 céntimos. El alcoholas: roncillado de 85 a 95, a 150 pesetas hectolitro, con derechos pagados.

En Marchante (Navarra) se ha cotizado el tinto a 22 pesetas hectolitro.

Las lluvias excesivas que se han dejado sentir en Francia han venido a dificultar la vendimia. En el Mediodía, las inundaciones y las averías de los ríos disminuyeron rápidamente, pero todavía quedan numerosos viñedos donde no se puede prestar la parte de cosecha que podrá salvarse. En otros puntos, la humedad ha producido interrupciones en la cogida y pedredambre del fruto. Sin embargo, estos accidentes no han pasado de localizaciones y parciales. En muchos viñedos tardíos, donde todavía no se vendimia y donde las lluvias no han sido demasiado abundantes, los efectos serían más bien satisfactorios, si a las lluvias sucede un tiempo de sequedad y días serenos. Sin ese, se cerraría el riesgo de tener una gran cantidad de vinos defectuosos.

En Argelias, también las lluvias han estorulado la vendimia y causado la peregrinación en ciertos puntos.

Los vinos separados se cotizan en Castilla: Alianza 13 a 15, de 28 a 30 francos hectolitro; idem 12 a 13, de 25 a 27; Uziel (tipo Arganda) 12º, de 28 a 25; Valencia 13 a 14, de 25 a 27; idem 12º, de 28 a 24; Vinaroz 12º, de 28 a 24; mesa de 9 a 10 (liger) 15º de 40 a 43; Jerez y Málaga ordinarios y superiores, de 50 a 250.

Aceritos

La tendencia de los principales mercados, especialmente los de los centros productores, es nuevamente de baja, por estar ya muy cerca de la cosecha y por presumirse ésta con aspecto cada vez más satisfactorio.

En Cartagena se ha estirado el aceite a 16,50 pesetas con derechos de consumo.

La tendencia del mercado de Sevilla ha sido a la baja, por aproximarse la nueva cosecha. Por los ferrocarriles, del campo y almacenes han bajado al puerto para su embarque unas 3.500 a 4.000 arrobas, vendidas parte de ellas al precio de 52 a 60 en el matadero y la otra parte a precios reservados, por ser de pedidos hechas del Norte a las exportaciones de esta plaza. Los últimos precios que han regido han sido de 51 a 52 reales arroba.

En algunas fincas de este término

En Torre de don Miguel (Cáceres) se cotiza a 75 reales las 33 libras.

En Marchante (Navarra), a 18 pesetas arroba, con precio sostenido.

En Aldeanueva del Camino (Cáceres), a 76 reales, con tendencia a la baja.

En Córdoba se cotiza el aceite corriente a 113,95 pesetas los 100 kilos.

En Valencia, los precios han sido con mercadeo firme: Sierra Espadán 17 pesetas arroba; Tortosa superiores, 16,50; idem mediano, 15,50; Andaluz superior, 15,50; Manzanares, 13,50; Bombay, 12. Los precios se cotizan por arroba de 30 libras fuera de puertas.

En Santander se ha seguido la nueva tendencia de baja de los mercados sudamericanos, por ser cada día mejor el aspecto de la cosecha.

En Cetina y Marsella se han cotizado, los 100 kilos: Borjas, de 120 a 125 francos; Aragón, de 125 a 135.

Azúcares

Las lluvias dominantes desde hace algún tiempo son en todas partes favorables a las regiones productoras de remolacha que antes habían sufrido mucho con la sequía. El arranque se ha vuelto más fácil y quizás pueda aumentar todavía el peso de las raciones, si se sechan muy pronto en el enebro los fríos. Como quiera que sea, el tiempo actual se presenta muy satisfactorio.

En Alemania no se juzgan todavía suficientes las lluvias porque se las dejan en mayor abundancia.

En Austria Hungria, la cogida de remolacha se sigue con un tiempo muy bueno; dijese que ya hay unas sesenta fábricas en actividad.

En París, el precio ha permanecido firme y aún ha llegado a pensar por encima del nivel de la semana anterior, sobre todo cuando se ha sabido que se trabaja en defensa la cosecha de Alemania. Los stocks, visibles son casi iguales a los de la misma época del año pasado, y hasta quizá ligeramente superiores.

En Santander dicen que la tendencia es resultante a mejorar los precios para todas las clases y especialmente para las blancas de terraza.

Las lluvias excesivas que se han dejado sentir en Francia han venido a dificultar la vendimia. En el Mediodía, las inundaciones y las averías de los ríos disminuyeron rápidamente, pero todavía quedan numerosos viñedos donde no se puede prestar la parte de cosecha que podrá salvarse. En otros puntos, la humedad ha producido interrupciones en la cogida y pedredambre del fruto. Sin embargo, estos accidentes no han pasado de localizaciones y parciales. En muchos viñedos tardíos, donde todavía no se vendimia y donde las lluvias no han sido demasiado abundantes, los efectos serían más bien satisfactorios, si a las lluvias sucede un tiempo de sequedad y días serenos. Sin ese, se cerraría el riesgo de tener una gran cantidad de vinos defectuosos.

En Argelia, también las lluvias han estorulado la vendimia y causado la peregrinación en ciertos puntos.

Los vinos separados se cotizan en Castilla: Alianza 13 a 15, de 28 a 30 francos hectolitro; idem 12 a 13, de 25 a 27; Uziel (tipo Arganda) 12º, de 28 a 25; Valencia 13 a 14, de 25 a 27; idem 12º, de 28 a 24; Vinaroz 12º, de 28 a 24; mesa de 9 a 10 (liger) 15º de 40 a 43; Jerez y Málaga ordinarios y superiores, de 50 a 250.

En Cartagena se ha estirado el aceite a 16,50 pesetas con derechos de consumo.

La tendencia del mercado de Sevilla ha sido a la baja, por aproximarse la nueva cosecha. Por los ferrocarriles, del campo y almacenes han bajado al puerto para su embarque unas 3.500 a 4.000 arrobas, vendidas parte de ellas al precio de 52 a 60 en el matadero y la otra parte a precios reservados, por ser de pedidos hechas del Norte a las exportaciones de esta plaza. Los últimos precios que han regido han sido de 51 a 52 reales arroba.

En algunas fincas de este término

municipal ha aparecido el piejo rojo: en los zarzales.

Con este malevo los propietarios de huertos están muy alarmados, esperándose que el Gobierno, atendiendo las sendas indicaciones del marqués de Rafal, dote alguna disposición encaminada a evitar los perjuicios que aquella plaga irroga.—18 Octubre

Lo de La Unión

Nuestro corresponsal en Cartagena nos dice diccionarios que se han recibido noticias de Loja (Gravata) referentes al suicidio de Ramón Ruble Lara.

Según esas noticias, el tal Ramón Ruble trató, en efecto, de extraerse a su madre, y en la creencia de que había realizado tan monstruoso crimen se dió a la fuga; pero su intento no se consumó, residiendo aquella con algunas lesiones solamente.

CARTERA DE MURCIA

SUSCRIPCIONES en favor de la viuda de hijos de José María Calderón:

Suma anterior, 236 50 pesetas.

D. Francisco Alarcón, 1; D. J. H., 4; D. J. A., 1; D. Juan Rivera, 5; D. José Mirquín, 5; D. Amós Jiménez, 2; D. Francisco Martínez, 2 50; D. Martín Azorín, 1; D. Pedro Martínez Bonaventura, 5; D. Matías Domínguez Ballalén (segundo donante), 2; D. Enrique O. tiz, 2.

Total, 267 pesetas.

Centuria abierta esta suscripción, calle de San Pedro, núm. 17.

También continúa la suscripción para las inundaciones de Málaga.

Interesante

El Elixir Estomacal de Saix de Carlos es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades.

Teatro-Círcos

Aunque tuve esta teatro entradas rebosantes, sobre todo en la sesión de las diez en la que no pudo entrar bastante gente.

Se despidió Nana Iris que fue aplaudida.

Esta noche se verificará el beneficio de los hermanos Palacios, que con tanto y merecidas simpatías acuden, los que da la vida al público murciano.

Eu breva debutaron las aplaudidas bailarinas hermanas Garnier.

VINOS Y COGNACOS. MARQUES DE MISA. JEREZ

— Hospital —

Ha ingresado en el hospital Manuel Luján Cascante, de 37 años de edad, casado y vecino del Real, con dos hermanas en edad y vecino de la calle y una cestina en el brazo izquierdo, que le fueron cesadas a palos.

Rifles el herido que le acorralaron en el vestíbulo de su casa y su hijo José, sin mediar que se le dieran a la pública murciana.

Ayer tarde se verificó el beneficio de los hermanos Palacios, que con tanto y mere

sombrero humano, rindiendo siempre un culto supersticioso á esas modistas parisienses que, con un arte extraordinario, son las únicas capaces de arreglar la corona suprema de la elegancia. Las únicas, si.

El poeta dice: «Todo el mundo, cuando se trata de un traje, puede, una vez la descripción leída, cortar tu corpóreo, una falda, un delantal; pero con los sombreros no pasa lo mismo. Ha allí los elementos del sombrero tercero del opa, seda ó fieltro; ha allí la «clerma» (que á veces no tiene forma), y ya puedes nobles darle una forma para que hagan así todo ese y esas flores y unas plumas y más palabras, etc. Pues bien; salvo en casos de imaginación, todas irán á casa de modista».

Todo lo interesante en la «toilette» sombrera, desde el sombrero hasta los botines. De todo hablaba. Todo le explicaba con detalles exquisitos, con pacientes pormenores. Y cuando se cansaba de seguir el pespunte y de contar las puntadas, entintadas en formar, para el pecho de las damas, ramilletes de flores raras; ó en buscar, en libros viejos y sabios, recetas de belleza. Da belleza ha dicho, no de hija. Porque para aquella poeta nada importaba que la mujer se echara á perder la salud, con tal de que lo hiciera armsamente.

E. Gómez Carrillo

EL CIERRE EN MURCIA

Dentro de la población se cumplieron las órdenes del cierre de tabernas. En la noche no debió ocurrir lo mismo, dado el excesivo número de bocados que entraron en la ciudad.

Orihuela

Cineasta

Se ha inaugurado la temporada de espectáculos en el teatro de la Corderera, donde funciona el cinematógrafo Ideal propiedad del Sr. Romero (D. Eduardo). Es de esperar que dicho señor hará un buen negocio.

Visitara

Procedente de Madrid se encuentra en esta ciudad, donde se propone pasar una temporada, la virtuosa señora D. Teresa Juez.

Oncemático

Con motivo de celebrar ayer su onomástico el rico preceptor D. Pedro Soto, tuvo un recuerdo para los pobres, quienes han sido muy reconocidos á dicho señor, constante protector de los mismos. —20 Octubre.

EL REY EN BARCELONA

(POR TELÉGRAMA)

Desembarco.—Excusemiento á Manresa.—Detalles

Barcelona 20 (6.)

A las ocho de la mañana desembarcó el rey.

Le recibieron las autoridades, comisiones y gran gentío.

Una batallón de cazadores le tributó los honores.

El castillo de Montjuich hizo salvas.

Se dieron algunos vivas al rey, España y Cataluña.

En tren especial marchó á Manresa, donde llegó á las diez y media.

En Manresa lo esperaba el pueblo en masa, haciéndole una entusiasta recepción.

El alcalde la agradeció la visita, detallando los estragos causados por la inundación y la miseria en que se hallan miles de obreros.

A pleno se dirigió el rey á las fábricas, contemplando los destrozos en ellas, así como los de las huertas.

En numerosos automóviles marcharon á Suria, donde los estragos han sido enormes.

A la una de la tarde regresó á Manresa.

VOLÚMENES DEL LIBERAL

(20)

Este levantó á la muchacha, como si fuese todavía una niña, la colectó con precaución sobre los cojines de un diván, corrió á cerrar la puerta, después volvió para acordillarse al lado de aquella jovencita, que la había dejado niña, que tanto amaba y que ahora la entretiene mujer.

Nina recordaba Dora á la madre.

Sí. Ella poseía la gracia y la fascinación que habían hecho tan admirada á la condesa Blanca. Eran las mismas facciones de una exquisita infinita, el mismo resplandor de inteligencia, reflejando a su tiempo la bondad, la firmeza, la rectitud.

Solo que la condesa tenía los cabellos negros como el cuervo, y los de Dora eran de un castaño dorado, que formaban un contraste con los ojos negros, de cejas larguissimas, suaves como el trigo.

Nina no podía apartar la mirada de aquella fascinadora criatura, mientras la lavaba las sienes con un pañuelo empapado con agua fresca.

Dora lanzó un largo suspiro y abrió los ojos, y como su desvanecimiento había sido muy breve, en su cerebro no existía confusión alguna; de modo que tendió de seguida los brazos en torno del cuello de Nina, y atayéndola hacia sí:

—¡Ah! Qué débil me debes de encontrar! —exclamó. —Pero no se me deben hacer cargos; no estoy todavía enterada por completo de las convulsiones que me suben de niña, y que tu sola eres capaz de calmar. Nina, Nina mía, ahora tú estás cerca de mí y no me abandonarás más, ¿verdad?

—No, no, hija mía... —respondió con vivencia el aya, dando de nuevo á la muchacha.

—Ah! Hubiera sido muy infeliz si no te hubieses visto á ver, porque tú sola me comprendes. Dime,

que te diré.

—Nina respondió esto mientras se levantaba para sentarse al lado de la muchacha, que se había incorporado en el diván y había puesto los pies sobre la alfombra.

—Tú estás un poco pálida —dijo el aya, apoyando el dedo en el blanco y delicado pulso de la muchacha.

—Sí, un poco de fiebre.

—No es nada —respondió sonriendo Dora— soy más fuerte de lo que crees.

—Pero necesitas algunas horas de plácido sueño para reposarte.

Nina no hizo más preguntas; y siguiendo la costumbre antigua, comenzó á desnudar á la muchacha, ayudándola á escotarse.

Los puentes estaban custodiados por guardias civiles y mazos de escuadra.

A Lérida.—Despedida del aya.

A la una y media marcharon el rey, Maura y sus acompañantes á Lérida en automóviles.

Los seguían la infinidad de estos vehículos, erupcionados por señoritas que salieron de Barcelona en dirección á Manresa y Lérida.

Se comentó que el alcalde diera la bienvenida al rey en catalán.

Al despedirse el alcalde de Lérida dijo al rey que la ciudad se complacía en poderle albergar en compañía de la Reina y en circunstancias menos aciagas por más tiempo.

El rey dió las gracias por sus deseos.

En San Andrés.—En Sabadell y Tarrasa.—Presentación de una amiga.

En el trayecto hasta San Andrés de Palomar se aglomeraba el gentío.

Muchas mujeres saludaban al rey y le aplaudían.

En la estación de Sabadell le cumplieron el Ayuntamiento y autoridades.

El aya lo vitoreó.

Cruzó un tren de viajeros y éstos se sumaron á la manifestación.

En Tarrasa el alcalde le saludó en nombre de la población.

El rey lo contestó que se complacía en saludar al alcalde del centro fabril más importante de Cataluña.

Maura le presentó á una anciana de 95 años.

El rey dió la mano.

La anciana sonriente le saludó.

El público aclamó al rey.

Mensaje

En la estación de San Vicente una comisión de fabricantes y del Ayuntamiento le entregó un mensaje pidiéndole ayuda para remendar las inundaciones.

Al llegar al puente sobre el Cardener lo atravesaron sobre tablones.

Se detuvieron en la mitad del puente para contemplar el desastre y la ruina de las fábricas.

El recibimiento de Manresa.—Nuevo detalle.

El recibimiento que se hizo al rey en Manresa fue solemnísimo.

Salieron á esperar todas las corporaciones civiles, militares y eclesiásticas, la Cámara de Comercio y numerosos fabricantes, comerciantes y obreros.

El rey revisó la comitiva de cada distrito de Reus que le hizo los honores.

El alcalde le manifestó que esperaban buenas resultados de la visita, confiando en los buenos sentimientos del rey.

Este lo contestó que participaba del pesar de la comarca y que el Gobierno se preocupa para remediar las desgracias que la afillan.

El rey emprendió la visita á los lugares inundados, seguido de enormes multitudes que le aplaudía.

Alfonso XIII escuchaba embelesado las descripciones de las escenas de horror que le hacían los diputados y concejales.

Se lamentaba de la rapidez de la visita aunque á simple vista se podían apreciar los efectos de la catástrofe.

Los damnificados le relataron las pérdidas, lamentando el sufrimiento de obreros que quedaron parados, pues ahora se dedicaban á extraer el barro acumulado por las aguas.

El desfile de la comitiva por las calles de Manresa fué saludado por los vecinos con grandes ovaciones.

Los civiles y sometentes cubrían la carretera, mientras las campanas veleaban incendiadas.

Sorteando los peligros de la carretera se dirigieron en automóviles á Suria.

Bajo su automóvil el rey contemplaba los campos arrasados, las casas destruidas y las fábricas inutilizadas.

Recorrió rápidamente las calles del pueblo hasta el sitio donde corría el río la carretera, asiendo la alta montaña de Cataluña.

Le acompañaba el alcalde de Manresa que le relatada lo ocurrido.

El rey impresionado decía que la catástrofe ha excedido á cuanto pudiera creerse.

Viejamente regresaron á Manresa, dirigiéndose á la estación.

Despedida carlista.—En Lérida.—Regreso á Madrid.

En Manresa se hizo al rey una despedida carlista y entusiasta.

A finales XIII se mostraba complacido.

También Maura se hallaba satisfecho.

En la estación de Manresa el rey entregó al gobernador quinientos mil pesetas para las inundaciones.

Despedida carlista.—En Lérida.—Regreso á Madrid.

En Manresa se hizo al rey una despedida carlista y entusiasta.

A finales XIII se mostraba complacido.

También Maura se hallaba satisfecho.

En la estación de Manresa el rey entregó al gobernador quinientos mil pesetas para las inundaciones.

Despedida carlista.—En Lérida.—Regreso á Madrid.

En Manresa se hizo al rey una despedida carlista y entusiasta.

A finales XIII se mostraba complacido.

También Maura se hallaba satisfecho.

En la estación de Manresa el rey entregó al gobernador quinientos mil pesetas para las inundaciones.

Despedida carlista.—En Lérida.—Regreso á Madrid.

En Manresa se hizo al rey una despedida carlista y entusiasta.

A finales XIII se mostraba complacido.

También Maura se hallaba satisfecho.

En la estación de Manresa el rey entregó al gobernador quinientos mil pesetas para las inundaciones.

Despedida carlista.—En Lérida.—Regreso á Madrid.

En Manresa se hizo al rey una despedida carlista y entusiasta.

A finales XIII se mostraba complacido.

También Maura se hallaba satisfecho.

En la estación de Manresa el rey entregó al gobernador quinientos mil pesetas para las inundaciones.

Despedida carlista.—En Lérida.—Regreso á Madrid.

En Manresa se hizo al rey una despedida carlista y entusiasta.

A finales XIII se mostraba complacido.

También Maura se hallaba satisfecho.

En la estación de Manresa el rey entregó al gobernador quinientos mil pesetas para las inundaciones.

Despedida carlista.—En Lérida.—Regreso á Madrid.

En Manresa se hizo al rey una despedida carlista y entusiasta.

A finales XIII se mostraba complacido.

También Maura se hallaba satisfecho.

En la estación de Manresa el rey entregó al gobernador quinientos mil pesetas para las inundaciones.

Despedida carlista.—En Lérida.—Regreso á Madrid.

En Manresa se hizo al rey una despedida carlista y entusiasta.

A finales XIII se mostraba complacido.

También Maura se hallaba satisfecho.

En la estación de Manresa el rey entregó al gobernador quinientos mil pesetas para las inundaciones.

Despedida carlista.—En Lérida.—Regreso á Madrid.

En Manresa se hizo al rey una despedida carlista y entusiasta.

A finales XIII se mostraba complacido.

También Maura se hallaba satisfecho.

En la estación de Manresa el rey entregó al gobernador quinientos mil pesetas para las inundaciones.

Despedida carlista.—En Lérida.—Regreso á Madrid.

En Manresa se hizo al rey una despedida carlista y entusiasta.

A finales XIII se mostraba complacido.

También Maura se hallaba s

